



2月2日,刚办理完业务的市民走出缅甸仰光的一家银行。 新华社发 亨曼/摄

缅甸军方大规模改组政府 联合国将闭门磋商



综合报道,在缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些全国民主联盟高级官员1日凌晨被军方扣押后,当晚,缅甸军方通过“妙瓦底”电视台发布信息,宣布对缅甸现政府进行大规模改组。与此同时,缅甸政局突变引发国际社会关注,多国发声表态,联合国安理会也将就缅甸局势召开闭门磋商。 ■ 据中新社

军方改组政府 称将重新举行大选

2月1日凌晨,缅甸总统温敏、国务资政昂山素季及一些全国民主联盟高级官员被军方扣押。缅甸军方随后宣布,开始实施为期一年的紧急状态,国家权力被移交给国防军总司令。

缅甸军方1日发表电视声明称,在国家紧急状态结束后,缅甸将重新举行大选,国家权力将被移交给新当选的政党。该声明指出,缅甸实行国家紧急状态期间,军方将核查2020年11月的“大选舞弊”问题,并对联邦选举委员会进行改革。此外,将会采取措施管控新冠疫情,并推动经济复苏。

据法新社、路透社等外媒报道,当地时间2月1日晚,缅甸军方通过“妙瓦底”电视台发布信息,宣布免除24名部长及副部长职务,并任命11个新的部长级职务。缅甸军方任命的部长级职务包括财政、卫生、信息、外交事务、国防、边境及内政等部门。

航班取消 银行短暂关闭后恢复营业

受缅甸军方宣布全国进入紧急状态影响,缅甸民航局1日向各航空公司总部发电报信息称,仰光机场关闭至4月30日,此阶段国际国内航班全部取消。

另一方面,据缅甸中文网报道,2月1日,缅甸银行协会对外发布暂停运营的声明称,因为国内目前发

生的形势影响,银行出现了系统故障及网络连接中断等问题。自2月1日起,银行协会决定暂时关停所有协会银行分行。不过,最新消息显示,当天下午,缅甸银行协会宣布,经执行委员会紧急会议后决定,全部国内银行自2月2日恢复正常营业。

多国关注 联合国将召开闭门视频磋商

缅甸政局有变后,联合国秘书长古特雷斯发表声明,对缅甸总统温敏、国务资政昂山素季等遭到扣押一事表示强烈谴责,并称这些行动是“对缅甸民主改革严重的打击”。联合国安理会轮值主席国英国将在美东时间2月2日上午,就缅甸当前局势举行闭门视频磋商。

中国外交部发言人指出,“中国是缅甸的友好邻邦,我们希望缅甸各方在宪法和法律框架下妥善处理分歧,维护政治和社会稳定”。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫2月1日表示,克里姆林宫正关注和分析缅甸发生的事情,但做出评估还为时过早。

美国白宫于当地时间1月31日晚间发布拜登政府声明,要求缅甸军方“尽快释放被扣押人士”,否则将采取措施。

澳大利亚外交部发表声明,呼吁缅甸军方“尊重法律,用合法手段解决争端,并立刻释放所有被非法扣押的缅甸领导人,尊重2020年大选结果”。

欧洲理事会主席米歇尔也对此“进行强烈谴责”,并呼吁军方“释放所有被扣押的人,称缅甸的选举结果必须得到尊重”。

法国政府则呼吁缅甸军方尊重2020年11月的选举结果。

日本政府表示“严重关切”,要求释放包括国务资政兼外交部长昂山素季在内的相关人士,呼吁“尽快恢复民主政治”。

伊朗说不会就美国重返伊核协议与美举行双边会谈

伊朗外交部发言人哈提卜扎德1日在例行记者会上说,美国须取消对伊朗的制裁并遵守联合国安理会第2231号决议,在此基础上,美国可重返伊朗核问题全面协议,伊方认为没有必要就美方重返伊核协议问题与美国进行双边会谈。

哈提卜扎德说,伊朗认为,美国重返伊核协议有其步骤和阶段,首先美国须“全面、无条件、有效”地取消对伊制裁,在此基础上,美国可重返伊核协议,任何必要的谈判须在伊核协议联合委员会框架内进行。“伊核协议相关事务不需要任何幕后渠道。”哈提卜扎德还说,伊朗只会根据美国政府实际行动来采取相应措施,而非基于其各类声明,如果美国不取消对伊朗制裁,伊朗政府将根据议会的相关法案采取进一步措施。

伊朗议会2020年12月通过法案,要求政府在未发

现对伊制裁“松动”的情况下,进一步突破伊核协议的限制。法案对生产、储存一定丰度的浓缩铀、安装各型号离心机等一系列措施和执行时限作出明确规定。伊朗1月4日宣布,开始在福尔多核设施实施把浓缩铀丰度提高至20%的相关措施。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。今年1月27日,美国新任国务卿布林肯表示,只要伊方重新遵守伊核协议,拜登政府愿意减轻特朗普政府对伊朗施加的制裁。 ■ 据新华社

默克尔:德国能在夏季结束前向所有公民提供新冠疫苗

德国总理默克尔1日表示,德国“在今年夏季结束前向所有公民提供新冠疫苗”的目标可以实现。

默克尔当天与德国各州州长及多家疫苗生产商举行视频会议商讨疫苗供应问题。她在会后的新闻发布会上说,经过交流,疫苗供应情况更加明确,对供应量的预测也更加可靠。

默克尔说,如不出意外,即使仅有欧盟已批准的三款新冠疫苗供货,上述目标依然可以实现,如有其他疫苗获批,供应量将更大。虽然欧盟今年一季度的疫苗产能仍然有限,但情况有望在二季度好转。

欧盟目前已批准三款新冠疫苗投入使用,分别由美国辉瑞制药公司与德国生物新技术公司、美国莫德纳公司、英国阿斯利康制药公司与牛津大学研发。据默克尔介绍,美国强生公司以及德国“痊愈”疫苗公司研发的新冠疫苗也有望获批。

德国去年12月底启动新冠疫苗接种,各地先后遇到疫苗供货不确定、难以预约等问题。默克尔表示,政府将补充制定一项疫苗接种计划以更好地掌握疫苗供应情况,还将设立一个平台协调疫苗相关物资的生产与分配。 ■ 据新华社

暴风雪致美国纽约等地进入灾难应急状态

因持续暴风雪给公共健康和安全带来的威胁,美国纽约州州长安德鲁·科莫2月1日签署行政令,宣布纽约市和附近约10个县从当日起进入为期31天的灾难应急状态。

根据这一行政令,上述各地将实施应急管理预案。纽约州政府已宣布向受灾严重地区部署130名国民警卫队队员以协助应急,并呼吁居民避免外出。

1日下午,纽约市暂停了地面轨道交通等公共服务,所有公立学校也进入远程教学模式。纽约州多条主要道路已实施车辆限行措施,州政府运营的5个大规模新冠疫苗接种点也取消了1日和2日的预约接种。

美国国家气象局公布的数据显示,截至1日晚间,纽约市中央公园积雪深度超过41厘米,多地积雪深度超过50厘米。

周边的新泽西州和康涅狄格州等也受到暴风雪严重影响。 ■ 据新华社

俄军舰在黑海演习 美乌海军同日亦联合演习

俄罗斯黑海舰队新闻处1日发布消息称,俄“马卡罗夫海军上将”号护卫舰在黑海水域与俄“棱堡”岸基反舰导弹部队共同进行了消灭敌舰的演习。同日,乌克兰海军新闻处发布消息称,乌克兰与美国军舰在黑海进行了联合演习。

俄军舰演习是在假想敌舰艇打算对黑海舰队岸上目标实施打击的背景下进行的,“马卡罗夫海军上将”号护卫舰在发现敌人后用导弹模拟击毁了敌舰。“棱堡”岸基反舰导弹部队在“马卡罗夫海军上将”号护卫舰发射导弹后也对假想敌舰进行了模拟射击。

俄黑海舰队新闻处称,此次演习是根据黑海舰队战斗训练计划实施的。

另据乌克兰海军新闻处消息,1日乌克兰海军与美国海军一艘驱逐舰和一艘保障舰进行了联合演习。该演习旨在维护黑海稳定,提高乌美两国海军官兵的协调性。

1月23日和1月28日美国“唐纳德·库克”号驱逐舰和“波特”号驱逐舰分别驶入黑海海域。此后,俄国防部发布消息称,对两艘美国舰艇在黑海的活动均进行了持续监视。 ■ 据新华社